

二〇二三

中共乌兰察布市委机关报
乌兰察布市融媒体中心出版
国内统一连续出版物号:CN 15-0012/
邮发代号:15-8026



2025年2月21日 星期五
乙巳年正月廿四
第18734号
今日8版

“大显身手正当其时” ——习近平总书记出席民营企业座谈会并发表重要讲话侧记

□新华社记者 朱基钗 韩洁

又一场民营企业座谈会，引发广泛关注。

2月17日上午10时，伴着热烈的掌声，习近平总书记走进人民大会堂东大厅，同来自各行各业的民营企业家负责人面对面座谈。

2018年11月，也是在这个会场，总书记主持召开民营企业座谈会，针对当时社会上一些否定、怀疑民营经济的言论，重申坚持“两个毫不动摇”，强调“三个没有变”，给广大民营企业吃下“定心丸”，指明进一步发展壮大的方向。

新发展、新机遇，也有新挑战。

如今，我国民营经济已经形成相当的规模、占有很重的分量，不少新亮点可圈可点：民营企业数量占企业总数92%以上；国家高新技术企业中民营企业有42万多家，占比超92%；在出口强劲的“新三样”中，民营企业贡献超过一半；世界500强中，我国民营企业数量从2018年的28家增加到34家。

座谈会现场，洋溢着坦诚而热烈的氛围。

任正非、王传福、刘永好、虞仁荣、王兴兴、雷军等6位来自不同领域行业的民营企业家代表先后发言，汇报成绩、分析形势、展望未来、提出建议。习近平总书记凝神细听。

他们中，有历经改革开放大潮洗礼的老一代民营企业家代表，也有在新时代成长起来的年轻一代民营企业家代表；有在传统产业长期深耕的，也有在新能源汽车等领域异军突起的，还有在人形机器人、半导体等战略性新兴产业

崭露头角的民营企业负责人。

这次座谈会是党中央召开的。一些中央领导同志来了，中央和国家机关有关部门的负责同志也来了。

民营经济是推进中国式现代化的生力军，是高质量发展的重要基础。再次召开高规格座谈会，传递出一以贯之的明确信号。

习近平总书记开门见山：“几十年来，关于对民营经济在改革开放和社会主义现代化建设事业中地位和作用的认识、党和国家对民营经济发展的方针政策，我们党理论和实践是一脉相承、与时俱进的。”

民营企业家是伴随改革开放伟大历程蓬勃发展起来的。

冲开桎梏闯新路，一路风雨一路歌。在改革开放之初走上地方领导岗位的习近平同志，对我国民营经济发展

的艰辛历程有着深切体会。

2020年全国两会期间，习近平总书记曾这样感慨：“民营企业成长在中国希望的田野上。开始是一片荒芜的田野，在夹缝中求生存。中国走出了一条民营企业发展道路，何其艰难！这也恰恰是在中国特色社会主义制度下筚路蓝缕开出的一条路。”

长期在民营经济发达省份工作的经历，积淀了对民营企业发展深刻认识。

“我是一贯支持民营企业的，也是在民营经济比较发达的地方干过来的。”一路走来，习近平同志一直十分重视支持民营经济健康发展，关心民营企业家健康成长。

在河北正定，给万元户发过“率先

致富奖”；在福建，7次到民营经济非常活跃的晋江调研，总结推广“晋江经验”；在浙江，10多次到义乌调研，总结推广“义乌发展经验”；在上海，到国有企业、民营企业调研，强调坚持“两个毫不动摇”；到中央工作以后，一直推动民营企业发展，考察了不少民营企业。

从党的十九大到二十大，从党的十八届三中全会到二十届三中全会等中央全会，习近平总书记多次在重要会议上阐明党中央对民营经济发展的方针政策。

此次座谈会上，总书记再次强调：“党和国家对民营经济发展的基本方针政策，已经纳入中国特色社会主义制度体系，将一以贯之坚持和落实，不能变，也不会变。”

在经济环境变化的风浪中勇敢搏击，向着高质量发展转型涅槃重生，民营企业的生存与发展，也是一个国家、一个民族在大变局时代攻坚克难、勇毅前行的缩影。

当前民营经济发展过程中，面临着一些困难和挑战：有新一轮科技革命和产业变革带来的冲击；有外部环境变化带来的困境；有一些企业存在盲目多元发展、自身经营管理不善等问题；也有相关政策措施落实有待加力的问题……

对当前的困难和挑战怎么看？怎么办？

习近平总书记指出：“当前民营经济发展面临的一些困难和挑战，总体上是在改革发展、产业转型升级过程中出现的，是局部的而不是整体的，是暂时的而不是长期的，是能够克服的而不是无解的”“在困难和挑战中看到前途、看

到光明、看到未来，保持发展定力、增强发展信心，保持爱拼会赢的精气神”。

敏锐把握时与势，深刻洞察危机。

新时代新征程，我国社会生产力将不断跃升，人民生活水平将稳步提高，改革开放将进一步全面深化，人才队伍和劳动力资源数量庞大、素质优良，产业体系和基础设施体系配套完善，新产业、新业态、新模式不断涌现，14亿多人口的超大规模市场潜力巨大，中国特色社会主义制度具有多方面显著优势……

“新时代新征程民营经济发展前景广阔，大有可为，广大民营企业和民营企业家大显身手正当其时。”总书记说。

座谈会上，针对当前民营企业反映比较集中的一些问题，习近平总书记做了深入剖析，为进一步促进民营经济健康发展、高质量发展指明方向——

要坚决破除依法平等使用生产要素、公平参与市场竞争的各种障碍，持续推进基础设施竞争性领域向各类经营主体公平开放，继续下大力解决民营企业融资难融资贵问题。

要着力解决拖欠民营企业账款问题。

要强化执法监督，集中整治乱收费、乱罚款、乱检查、乱查封，切实依法保护民营企业和民营企业家合法权益。

要认真落实各项纾困政策，提高政策精准度，注重综合施策，对企业一视同仁。

要进一步构建亲清政商关系。

……

(下转第四版)



▲ 种植芍药花的温室大棚。

2月19日，记者在乌兰察布延彩生态农业发展有限公司察右前旗大哈拉运营区看到，工人们正在对芍药花进行切花、分级等一系列工序的操作，确保每一朵芍药花都能以最佳状态送到消费者手中。

据了解，乌兰察布延彩生态农业发展有限公司是一家专注于凉冷反季芍药栽培产业的现代化农业企业，在大哈拉运营区和碱滩运营区设有254个温室大棚，专门用于反季芍药鲜切花的生产。在推动芍药花产业发展的同时，公司还建立健全企业联农带农利益联结机制，招聘群众入园工作，让当地农民化身为“上班族”。目前，基地常年用工30余人，人均收入5.3万元；鲜切花旺季时，临时用工200余人。

本报记者 刘志帅 摄



四子王旗牛羊肉企业铆足马力冲刺“开门红”

□本报记者 崔峻峰

近日，记者来到四子王旗民族贸易有限责任公司，亲身感受春节期间肉类供应紧张而有序的氛围。

步入产品展厅，一排排错落有致的展架映入眼帘，其上精心陈列着琳琅满目的春节主题牛羊肉制品与羊杂制品礼盒，包装将红色与金色巧妙融合，不仅捕捉了春节的热烈与祥和，更将浓厚的年味渲染得淋漓尽致。

四子王旗民族贸易有限责任公司副总经理王志宏正在向合作商家介绍礼盒款式和产品。他说，春节期间牛羊

引领开门红 实现全年胜

肉制品礼盒是订单中的爆款，也是消费者走亲访友的重要选择，每天发货量超一万份。

穿戴好防护服后，记者跟随王志宏观摩牛羊肉生产线。刚穿过消毒门，一股混合着草料与肉质的香气便扑面而来，只见上百名工人与自动化流水线协同作业，从原料的接收、屠宰、冲洗、分割，到深加工、包装、质检，每一道工序都紧密衔接，现场一派繁忙景象。

与此同时，装卸区同样忙碌。放眼

望去，一辆辆大型厢式货车停靠在装卸区，工人们驾驶着叉车熟练地将一箱箱新鲜的牛羊肉从冷库中搬出，整齐地码放在货车车厢内。正在装卸货物的工人李来柱说：“从腊月到正月都是销售旺季，我们轮流排班备货发货，确保这些新鲜的产品能够及时发往全国各地，满足消费者的需求。”

谈及后续规划，王志宏满是期待地表示，将继续围绕牛羊肉产品精细化加工，推出多样化的产品套餐和礼盒包装，并利用线上线下销售平台使产品跨越千山万水，让千家万户在欢聚时刻享受到四子王旗牛羊肉做的美味佳肴。

五部门部署开展优化消费环境三年行动

新华社北京2月19日电(记者赵文君)记者19日从市场监管总局获悉，市场监管总局、国家发展改革委、工业和信息化部、商务部、文化和旅游部五部门近日印发《优化消费环境三年行动方案(2025—2027年)》，部署深入开展优化消费环境三年行动。

行动方案提出，到2027年，消费供给提质、消费秩序优化、消费维权提效、消费环境共治、消费环境引领等五大行动深入开展，供给质量不高、市场

秩序失范、维权效能不足等问题得到系统治理，商品、服务质量显著提高，消费风险明显降低，消费纠纷源头治理效果显著，经营者诚信意识普遍增强，消费便利度、舒适度、满意度大幅提升，全国消费环境明显优化。

行动方案明确，在实施消费供给提质行动方面，提升实物消费质量、改善服务消费品质、创造更多消费场景；在实施消费秩序优化行动方面，严守消费安全底线、整治市场交易环

境、规范市场竞争秩序、完善综合治理机制；在实施消费维权提效行动方面，强化消费纠纷源头解决、强化消费纠纷行政调解、强化消费者权益司法保护、创新消费纠纷多元化解；在实施消费环境共治行动方面，落实企业主体责任、推动行业自律、加强协会组织建设、加强社会监督引导；在实施消费环境引领行动方面，突出创新引领、注重标杆带动、鼓励区域先行、深化国际合作。

□本报记者 王锦鹏

“目前，从外地回家省亲的肾病患者不少，我们要在保障好本地定期透析患者的同时，为他们提供优质的治疗方案。”近日，市中医蒙医综合医院中西医结合肾病与风湿免疫科主任岳芳说，尿毒症并发症，系统性红斑狼疮等很多疑难危重病症，都离不开肾病与风湿免疫科。节假日，科室的全体医护人员均在岗在位，也进行了科学合理排班配置，切实做好入院就诊保障工作。

“急危重患者来了都是通过绿色通道先诊疗后交费，所有检验化验都加速进行。”中西医结合肾病与风湿免疫科住院部护士长谢海霞说，“科室住院患者不多的情况下，我们都会尽力提供单间病房，让患者更好地专注于康复，减少周围环境的干扰，保障他们的休养和治疗。同时，危重患者做检查时医护人员都会陪同，并提供口罩、轮椅等便民设施，确保患者安全。”

“岳主任，周三复查，请问需要提前做血常规吗？”“李大夫，我是患者家属，再跟您确定一下，周二透析得带两支注射用甲磺酸奈莫司汀，对吧？”岳芳介绍，出院患者因病情需要，都加入了透析患者微信群或出院患者健康随访群，大家身体有什么不适或调理注意事项等，随时都可以向群里的医护人员询问，医护人员都会及时答复。

“非常感谢肾病与风湿免疫科的全体医护人员。”患者家属李女士说，“我母亲已在市中医蒙医综合医院进行血液透析治疗近4年，前些天突发恶心、呕吐，伴胸憋气短乏力。当时，家里人都很慌张不知所措，还好想起了医院的随访群，马上向群里的医生求助。医生了解我母亲的症状和饮食情况后，判断为过量食用橘子导致高钾血症，建议先口服降钾药后立即来医院进行相关检查。来院时，我母亲出现意识模糊，在医生的紧急救治和透析治疗下转危为安。”

“对于肾病患者而言，血液透析室是他们生命的续航站”。市中医蒙医综合医院先进的透析技术如同精密卫士，能够清除患者体内代谢废物和多余水分，维系电解质和酸碱平衡，缓解病情，可以大幅度提升患者生活质量。”岳芳表示，科室全体医护人员深知责任重大，不仅用精湛的医术为患者服务，也给予患者更多的关心关爱，让患者感受到家一般的温暖。

记者来到血液透析室看到，9个治疗区内的44台透析设备正满负荷运转。“一位患者一次血液透析的上机时间是4个小时，加上上机前后的各项检查共需5个小时左右。春节期间，为了保障本地患者和外地返乡或探亲的病患及时进行血液透析治疗，我们也会加班进行夜班透析服务。”市中医蒙医综合医院中西医结合肾病与风湿免疫科血液透析室护士长包婷婷说。

“中西医结合肾病与风湿免疫科血液透析室的全体医护人员一年四季没有休息，为我们所有的透析患者提供着正常的透析治疗，大年三十也是如此。”肾病患者张先生说。

“经过多年发展，我科已建成集医疗、教学、中西医结合为一体的科室，对开展急慢性肾小球肾炎、肾病综合征、急慢性肾功能衰竭、尿毒症并发症、系统性红斑狼疮等常见病及多发病有着丰富的临床经验。”岳芳表示，科室将不断加强自身建设，在原有的基础上努力掌握先进的理论知识，继续引进高端仪器设备及科技人才，力求为肾病患者提供优质的诊疗与护理，为他们的生命健康保驾护航。

贯彻落实全市两会精神

只争朝夕谋发展 雷厉风行抓落实 ——访卓资县委副书记、县长么海明



么海明接受采访

□本报记者 赫雨田

“政府工作报告总结成绩客观全面，部署工作思路清晰，是一个符合乌兰察布实际、体现群众意愿的好报告，为全市经济社会发展指明了方向。”近日，卓资县委副书记、县长么海明在接受记者采访时表示，卓资县将第一时间学习贯彻全市两会精神，聚焦办好两件大事、实施“六个行动”，高质量发展迈出坚实步伐。

么海明介绍，新的一年，卓资县要抓好发展第一要务，充分发挥交通区位优势，引进一批投资规模大、科技含量高、带动效益好的重大项目，着力在产业发展、文化旅游、民生福祉等方面持续发力，助力县域经济社会高质量发展。

么海明介绍，新的一年，卓资县要抓好农业优化升级，大力发展卓资熏鸡特色产业，推动建华百万羽蛋鸡、熏肉食品产业园达效，力争熏鸡销量达到800万只；稳步推进西兰花、燕麦等特色种植业，做好燕麦深加工、冷凉蔬菜仓储加工等，推动农牧业全产业链发展。

么海明介绍，新的一年，卓资县要抓好工业绿色转型，重点抓好压缩空气储能、千乡万村驭风行动、绿色供电等新能源项目，加快推进重点企业能级替代，推动工业低碳化发展。

么海明介绍，新的一年，卓资县要抓好文旅深度融合，深入挖掘黄河文化、红色文化等文化资源，不断提升主要景区核心竞争力，高标准打造特色民宿群，高质量办好吉祥九曲等文旅节庆活动，让卓资文旅品牌越叫越响。

么海明介绍，新的一年，卓资县要抓好生态环境保护，扎实推进“三北”工程防护林建设，打好浑善达克沙地歼灭战，大力发展林业碳汇经济，持续抓好环保督察反馈问题整改，

医路有我 护民安康

(下转第四版)